

Ανακοίνωση Τύπου

Στη συνεδρινή εκδήλωση του Ομίλου Προβληματισμού για τον Εκαυχρονισμό της Ελληνικής Κοινωνίας στη Θεσσαλονίκη με θέμα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας, το μέλος του Ε.Γ. του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και βουλευτής Κώστας Σημίτης υποστήριξε μεταξύ άλλων τα εξής:

Η πορεία της ελληνικής οικονομίας χαρακτηρίζεται από αλλεπάλληλες μετατοπίσεις σε χαμηλότερα κάθε φορά επίπεδα. Για να αναστρέψουμε το φαινόμενο αυτό της διαρκούς διαλόγισης χρειάζεται αναπτυξιακή αναδιάρθρωση. Αναπτυξιακή αναδιάρθρωση σημαίνει μακροοικονομική σταθερότητα, δημοσιονομική εξισωρότητα, παραγωγική ανταγωνιστικότητα σε συνθήκες ανοικτής οικονομίας. Το ζητούμενο είναι η "ανάπτυξη", τόσο η αύξηση του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος, όσο και η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου. Ζητούμενο είναι επίσης η ικανότητα παρακολούθησης των ευρωπαϊκών εξελίξεων από θέση ισότιμη προς τους πιο αναπτυγμένους εταίρους, η ενδυνάμωση των θεσμικών εχρήσεων της δημοκρατίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης και η κατάκτηση μιας διαρκούς ικανότητας εκσυγχρονισμού δομών και συνθηκών της ελληνικής κοινωνίας.

Σε μια οικονομία σχετικά φτωχή σε φυσικούς πόρους, όπως η ελληνική, η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα αύξησης του παραγωγικού δυναμικού και της διεύρυνσης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας σε νέους κλάδους παραγωγής. Χρειάζεται μια εντατική προσπάθεια στον τομέα της εκπαίδευσης.

Σε μια ανοικτή οικονομία, όπως η ελληνική, αποφασιστικό στοιχείο για τη διεθνή ανταγωνιστικότητα είναι η δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων και την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών. Η πρακτική προέμβαση πρέπει να ανοίξει δρόμους, κυρίως όσον αφορά την έρευνα και την ανάπτυξη της τεχνολογίας, να ενεργήσει ως καταλύτης. Οι ίδιες οι επιχειρήσεις πρέπει να αναζητήσουν στην αγορά τον προσηγορευμένο τους. Οι κρατικές ενισχύσεις απευθύνονται σε κοινές προσπάθειες και δίκτυα επιχειρήσεων και όχι σε μεμονωμένες επιχειρήσεις.

Στην Ελλάδα προγραμματίζεται σήμερα μετατόπιση οικονομικών πόρων από τους κλάδους όπου υπάρχει το παραδοσιακό συγκριτικό πλεονέκτημα (π.χ. κλωστοϋφαντουργία) σε κλάδους παραγωγής νέων προϊόντων που απαιτούν εξειδίκευση και υψηλή τεχνολογία. Η τάση αυτή πρέπει να ενισχυθεί, όπως και η εξειδίκευση σε παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας λόγω του αυξανόμενου ανταγωνισμού των χωρών με χαμηλό κόστος εργασίας.

Στον τομέα της ποιότητας η ελληνική γεωργία δεν έχει αξιοποιήσει τα εδαφοκλιματικά και άλλα πλεονεκτήματα για να αναδείξει ποιοτικά προϊόντα της που εξακολουθούν να προσφέρονται όχι ως επώνυμα προϊόντα με ταυτότητα, αλλά ως πρώτες ύλες ακατέργαστες με πρωτόγονες μεθόδους διακίνησης αλλά και εξαγωγής.

Η Θεσσαλονίκη και η Βόρεια Ελλάδα προσφέρεται ως πόλος ανάπτυξης του Βαλκανικού χώρου, ως επίκεντρο Βαλκανικών πρωτοβουλιών, το σταθμηγείο για την εφαρμογή της κοινοτικής πολιτικής. Πρέπει να πάρουμε την πρωτοβουλία ενός προγράμματος διαβαλκανικής οικονομικής συνεργασίας με επίκεντρο τη Θεσσαλονίκη.